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8. Übung

1. Aufgabe: Geben Sie zu

F = ¬∃x¬∀y
(
(P (x, y) ∨ ¬Q(x, f(x)))↔ (¬Q(x, f(x)) ∧ P (y, x))

)
die bereinigte Form, die Pränexform, die Skolemform und die Darstellung als Klauselmen-
ge an.

2. Aufgabe: Zeigen Sie, dass das Post’sche Korrespondenzproblem über dem einelemen-
tigen Alphabet entscheidbar ist.

Hinweis: Ist das Post’sche Korrenspondenzproblem (x1, y1), . . . , (xk, yk) gegeben, so gibt
es keine Lösung, falls

|xi| 	 |yi| ∀i ∈ {1, . . . , k} bzw. |xi| � |yi| ∀i ∈ {1, . . . , k}

gilt. Dabei bezeichne | · | die Anzahl der Zeichen.

3. Aufgabe: Zeigen Sie, dass die folgende Variante des Post’schen Korrespondenzproble-
mes entscheidbar ist.
Gegeben sei eine endliche Folge von Wortpaaren (x1, y1), . . . , (xk, yk), wobei xi, yi ∈
{0, 1}+. Gibt es Folgen von Indizes i1, i2, . . . , in, n ≥ 1, und j1, j2, . . . , jm, m ≥ 1 mit
xi1xi2 . . . xin = yj1yj2 . . . yjm?

4. Aufgabe: Zeigen Sie, dass das Gültigkeitsproblem (und damit auch das Erfüllbarkeits-
problem) der Prädikatenlogik bereits für Formeln ohne Funktionssymbole unentscheidbar
ist.

5. Aufgabe: Gegeben sei die Formel

F = ∃x : a < x < b (x ∈ Q)

Geben Sie dazu die Skolemfunktion und ein Herbrandmodell an.

6. Aufgabe: Geben Sie zu der Formel

F = ∀x∀y Q
(
c, f(x), h(y, b)

)
mindestens 10 Elemente des Herbranduniversums an.
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